



■库克西鲁格乡给盖提村的杏花。

# 帕米尔高原 昆仑山腹地 杏花春雨正当时

4月,“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳风”,在新疆最西端的帕米尔高原、昆仑山腹地,满山满谷的杏花争先怒放着娇艳的身姿,等待着有缘人沐浴在春风拂动的杏花微雨之下。

八千里路云和月,从广州辗转飞到新疆喀什,再从喀什到塔什库尔干,走一走号称有600道弯的网红公路盘龙古道,继续深入各个杏花开遍的村庄,随后穿越玄奘东归线路的塔莎古道,从莎车回到喀什——这一程,山川日月,巍巍昆仑,生命之旅亦如花般绽放。

■新快报记者 陈斌 文/图



■杏花掩映中的阿勒玛勒克村。



■库克西鲁格乡吉勒给提村。



■莎车县托库孜买提村巴旦木花。

## 中巴友谊路,静美白沙湖

从喀什到帕米尔高原塔什库尔干,需要大半天车程,这条路也被称为“中巴友谊路”,沿途所经虽不能让你开启寻花追花的节奏,但那静美的白沙湖、高原圣湖喀拉库里湖和慕士塔格峰,以及塔县的金草滩、塔合曼湿地等自然景观,丝毫不输眼球,而高原上的塔吉克民族,更如秘境遗珠般静待你去挖掘,去感悟。

海拔7649米的公格尔山、公格尔九别峰与海拔7509米(登山界认为海拔7546米)的慕士塔格峰,并称“昆仑三雄”,尤其是慕士塔格峰,天气好的情况下,倒映在喀拉库里湖中的“冰山之父”威严、凝重,自有“岿然不动”之势。

在塔县,到金草滩看日落,在塔吉克人家感受民俗的魅力,来上一顿高原牦牛肉火锅或者是用牦牛肉做的水煮肉片,一切都是为了接下来即将开启的追花之旅做好充分准备。



■塔莎古道



■静谧的塔什库尔干河。

## 遇见昆仑蓝湖,打卡盘龙古道

追寻杏花的步伐将从塔县正式开启。

但从塔县出发寻花的路上,你会首先遭遇昆仑最美蓝湖——下坂地水库。

这是一处人工水利枢纽工程,塔什库尔干河中下游,一年四季水的颜色都有着不同的变化,这个季节一半是碧水,一半是冰晶,白色与绿色在平面上形成反差对比。而在夏秋时节,水则呈现出醉人的澄澈蓝,蓝湖之名恐怕也是因此而得来。

2019年修通的盘龙古道,短短时间内就蹿红成为一段“网红公路”,吸引了众多前来“打卡”的游客,在瓦恰乡正式进入盘龙古

道之前的大牌牌上写着这样一句话:“从此人生尽是坦途”,话虽如此,我仍然认为,人生路,都是经历,而经历即财富,感受过程,享受当下,是为“正解”。作为“网红公路”,盘龙古道很明显被夸大了弯儿的数量,并没有600个弯道那么夸张,实际上是300多个弯道吧,这条路的意义更在于带动了附近村民依托旅游资源的开发,提升全域旅游,让塔县的旅游产品更趋丰富,这才是盘龙古道的最大功率。

之后,你就可以完全沐浴在帕米尔高原的诸多杏花秘境中不能自拔了。

## 杏花春雨时节,人与花瓣共舞

帕米尔高原腹地杏花观赏区的核心区实际上分属喀什地区的塔什库尔干塔吉克自治县与克孜勒苏柯尔克孜自治州的阿克陶县,从塔县的库克西鲁格乡到阿克陶县的塔尔塔吉克民族乡库祖村,一整条漫长的杏花带,百年古树枝繁花茂,正是观赏、拍摄、创作的绝好“战场”。

追花之旅对于时间点的要求更高,每年的盛花期时间不同,是否能恰好追到最佳花期,除了及时关注更新信息之外,多少也要有点运气加持的,好比今年,帕米尔高原的杏花花期略偏早一点,而伊犁的杏花花期则晚了一周。

大大小小的“杏花村”,大多有世外桃源的影儿,还保有着较为原始和传统的风貌,清风拂过,杏花春雨,塔什库尔干河在一旁缓缓流淌,浅吟低唱,蓝天下,杏花里,

花瓣翻飞,人自醉……

塔尔塔吉克民族乡辖内的巴格艾格孜村,就是其中一个非常典型的杏花村,地处塔莎古道西段,西邻阿勒玛勒克村。

2019年阿克陶县昆仑大峡谷第一届杏花节就是在巴格艾格孜村开幕的,村子里现今还有基本保存完好的百年老房子。3万多株杏花树散布在村落中,常有摄影爱好者们“蹲守”在某一棵特别粗壮的杏花树下,等待着偶尔经过杏花树下的塔吉克姑娘、小伙、阿婆、阿叔,按下快门,定格画面。

如果你时间允许,在徜徉杏花一两天之后,也可以走一走塔莎古道,玄奘取经东归之路,穿越群山峻岭,抵达莎车,其险峻程度,盘龙古道在它面前完全像“小儿科”,不值一晒。

## 攻略

### 衣

此程深入帕米尔高原昆仑山腹地,海拔高度从1000米到4000米不等,光照强,温差大,空气干燥,需注意保暖及防晒,并要及时补充水分。

### 食

民族餐以牛羊肉为主,也有普通馆子,根据个人口味选择即可。

### 住

杏花村主要住宿地点是牧家乐,以床位为单位,通常100元/床位/晚,多人间或通铺较为常见,具备洗浴条件的不多。

塔县宾馆较多,亦可选择入住塔吉克人家,体验不同民俗文化。

### 行

前往塔什库尔干需要办理边防通行证,抵达喀什之后,携带身份证件原件,到喀什国际自驾车与房车营地现场办理即可,帕米尔高原常规游2-3天,深度游7天为宜。

### 疫

抵达喀什机场后,需要登记大数据行程码,即“喀什和易行”小程序,有工作人员帮你录入姓名、电话号码等信息,无需核酸检测。

但如果你在喀什地区停留超过7天,则需要做一次核酸检测,这是喀什地区的防疫常态化举措之一。

此后每进出不同区间,或检查站,或公共场所如餐厅、商店等,都需要扫码打卡,代替以往的人工登记功能。

### 影

拍照时如果想要拍摄当地居民,务必事先征得对方同意,同时各方面也都要注意入乡随俗,尊重他人。